

целина проблемы, когда ты не несешь бремя чужих представлений и способен к выработке собственного: иногда это бывает уже «открытый велосипед», а нередко, действительно, нечто новое. Удивительно, но последнее чаще всего удается неэрудитам. В особом положении находятся историки науки — перед ними своя целина накопленного знания, которое нуждается в упорядочении с помощью своего же инструмента — истории. И могущество этого инструмента так велико, что только он способен превратить разрозненное знание в науку. Так рождаются и великие эмпирические обобщения, которым В. И. Вернадский справедливо придавал первостепенное значение в развитии науки.

Б. С. Соколов

В. Л. ЯНИН

академик, заведующий кафедрой археологии исторического факультета МГУ,
Председатель Совета Российского гуманитарного научного фонда

«Я БЫ С УДОВОЛЬСТВИЕМ ПИСАЛ В ВАШ ЖУРНАЛ...»

Мне нравится разнообразие тематики, которой занимается ИИЕТ и которая в свою очередь находит отражение в вашем журнале. Некоторые статьи настолько интересны, что я готов перечитывать по несколько раз и очень жалею, что меня ни разу не пригласили участвовать в «Вопросах истории естествознания и техники», я бы с удовольствием писал в ваш журнал.

Ваш журнал, с моей точки зрения, является носителем той идеи, которую последовательно исповедую я. ИИЕТ есть соединение истории, естественных и технических наук. Это синтез всего, что делается в науке, и он может быть использован как знамя. А поскольку я сам все время выступаю за синтез знаний, за комплексное изучение прошлого, то этот подход мне наиболее импонирует. Эта идея, это направление журнала, да и само существование ИИЕТ в этом ракурсе очень важны для всех.

Янин

Г. И. АБЕЛЕВ

академик, заведующий лабораторией иммунохимии Института канцерогенеза
Онкологического научного центра РАМН

«Я ВСЕГДА ЧИТАЮ ВАШ ЖУРНАЛ С БОЛЬШИМ ИНТЕРЕСОМ...»

На темы истории науки я пишу и сам — меня интересуют жизнь и поведение ученого в критической ситуации, а также осознание ученым большой роли науки в жизни общества. Я не знаю ни одной генерации отечественных ученых, которая была бы благополучной, идет ли речь о таких корифеях, как П. Н. Лебедев, И. И. Мечников, И. П. Павлов, или о современном поколении российских ученых — всегда эта жизнь драматична. Меня особенно интересует повседневная жизнь обычного ученого, его выбор в наших трудных условиях.

Я всегда читаю ваш журнал с большим интересом, с возрастом и опытом этот интерес только возрастает. Конечно же, я благодарен журналу за публикацию представленного мною перевода воспоминаний Э. Зоммер-Лэфковитц. Из того, что я читал в журнале, мне особенно интересны публикации А. С. Сониной по исто-

рии физики — они включают большой документальный материал и напоминают мне мои студенческие годы. В своей преподавательской работе в МГУ я часто использую публикации Т. И. Ульянкиной по истории иммунологии. Мне понравилась также публикация Е. С. Левиной о «деле» Ключевой и Роскина. Я бы хотел и дальше видеть в журнале профессиональные работы по истории науки, «выходящие» и в сегодняшний день.

ПОЗДРАВЛЕНИЯ ОТ КОЛЛЕГ И ЧИТАТЕЛЕЙ

Глубокоуважаемые коллеги и товарищи!

Примите мои самые добрые пожелания в связи с 20-летием со дня рождения журнала. Желаю вам дальнейших творческих успехов, увеличения читательской аудитории, новых интересных публикаций, документальных очерков по истории отечественной и мировой науки. Как читатель журнала ценю, что при освещении истории науки вы не обходите своим вниманием ни естественные, ни гуманитарные науки.

Самые лучшие пожелания редакции и авторскому активу журнала.



А. А. Фурсенко

Академик-секретарь
Отделения истории РАН,
академик



Дорогие коллеги!

45 лет тому назад был задуман и начал осуществляться проект издания «Вопросы истории естествознания и техники». У его истоков — еще в 30-е гг. — стояли два разных человека, с разными политическими убеждениями, но осознавшие необходимость историко-научного издания — В. И. Вернадский и Н. И. Бухарин.

Историко-научное сообщество формировалось во многом благодаря выходу в свет такого авторитетного периодического издания, каким стал журнал «Вопросы истории естествознания и техники». Ваш журнал отличает бережное отношение к исторической памяти, вдумчивое изучение далекого и близкого прошлого отечественной науки, комплексное исследование проблем методологии историко-научных исследований, психологии научного творчества, социологии науки. На страницах вашего журнала появляются не только обстоятельные исследования истории научных открытий, но и материалы, связанные с новыми поисками в историографии науки («устная история»), социальная история науки и техники, антропо-